

新时代波澜壮阔,新征程使命光荣。站在新的起点,内蒙古财经大学以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,在推进中国式现代化建设中扛起政治责任。

以自治区高等教育晋位升级为契机,以学科建设为龙头,以博士学位授权点建设为牵引,学校全面聚焦主责主业,彰显经管学科特色、努力做强做优主干学科,全方位提升学科整体水平,落实立德树人根本任务,奋力推进高质量内涵式发展,着力打造办学特色更加鲜明的高水平财经大学,为助推自治区完成“五大任务”、全方位建设“模范自治区”贡献积极力量。



内蒙古财经大学校园。

传承财经本色 提升学科水平 在服务“五大任务”中勇担当善作为

□内蒙古财经大学校长 金柱

面向经济社会需求 全面优化学科布局

紧密对接自治区经济社会发展需求,优化学科布局。学校明确提出,重点建设与地方经济社会发展结合紧密、对地方经济社会发展起到直接推动作用的经管学科,增加经管学科与自治区经济社会发展的关联性。

近5年来,学校立足经管学科特色优势,积极拓展硕士学位授权点,优化学科布局。紧密契合地方经济社会发展在经管学科专业方面的人才需求,学校新增审计、法律、资产评估、税务、国际商务、电子信息等9个专业硕士学位授权点,呈现出“生源充足,就业质量和一次性就业去向率双高”的特征。新增的马克思主义理论一级学科联合共建博士学位授权点和马克思主义理论一级学科硕士学位授权点对学校学科建设与发展起到了积极推动作用,有力助推中华民族共同体意识深入人心,为筑牢祖国北疆安全稳定屏障发挥了积极作用。

在下一轮学位授权点审核中,学校将继续优先建

设和申报契合服务“五大任务”“四大支柱产业”的授权点,强调突出基础学科专业的支撑引领作用。针对现有硕士学位授权点,学校紧紧围绕“五大任务”,面向科技前沿、面向国家尤其是自治区重大需求,按照学校《学科建设“十四五”发展规划》建设任务,实施学科布局优化工程,深化学科专业供给侧改革,停招或取消不适应经济社会发展的学科专业,严格控制就业率较低、专业布点较多的专业,避免同质化竞争、结构性过剩,着力形成更适应自治区经济社会发展的学科专业结构布局。

促进学科交叉融合,不断提升服务能力。党的二十大报告指出:“加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设,加快建设中国特色、世界一流大学和优势学科。”学校在保持传统财经优势学科基础上,进一步加强理、法、工、文学科与经管重点学科交叉的总体设计,推动经管学科之间、经管学科与理、法、工、文学科之间交叉融合,主动服务国家和地区软实力提升和文化繁荣发展。通过大力推进现有学科专业数字化改

造,深化专业课程体系和教学内容改革,着力形成学科专业教育的“内财大”模式。为助推自治区完成“五大任务”,聚焦内蒙古重点产业发展需求,以自治区一流学科建设为引领,着力打造特色鲜明、相互协同的学科专业集群,开展协同攻关和交叉创新研究。更好地发挥应用学科连接基础理论创新和产业应用之间的桥梁作用,加快理论研究的应用延伸。充分发挥基础学科优势和原始创新能力,为孕育前沿科技的突破抓好源头创新。特别是在新兴学科建设过程中,既要激励和引导新兴学科遵循自身规律稳步发展,也要把握基础学科和应用学科有机衔接的需要,通过完善学术评价、教师评价等体系,为学科融合发展、紧密对接提供制度和机制保障,形成协同创新的发展模式。学校根据区域产业发展需求,精准对接相关学科,鼓励以跨学科、跨学院组建团队的方式进行新兴学科方向的凝练和研究,高质量服务地方经济社会发展。

打造科研创新平台 擦亮财经特色名片

加强科学研究,提升社会服务能力。学校以内涵建设为导向,围绕国家和地方重大战略,凝练特色研究方向,打造知识创新与转化平台,推进科学研究与社会服务,取得了显著成效。国家社科基金项目立项数在全国高校排120名左右,多项国家重大项目和重点项目填补了内蒙古经管学科该级别项目的空白。在《经济研究》《管理世界》《统计研究》等期刊上年均发表高水平论文50余篇,在全国高校C刊论文发表数量排行榜列内蒙古高校第2位,在校友会2023年中国财经类大学学术排名(人文社会科学)列第18位。获教育部科研成果二等奖1项,是内蒙古经管学科中首次获得的国家级奖项。建成了祖国北疆资源利用与环境保护协调发展院士专家工作站等15个省级科研平台、13个省级创新团队。牵头完成众多地方发展规划项目,被自治区领导批示以及办公厅采纳的咨询报告年均20项以上。

服务国家战略,打造高端智库。致力于高水平科研平台搭建,为国家和内蒙古提供决策咨询和智力支撑,积极打造相关领域的高端智库。着力开展前瞻性、基础性、战略性研究,开展校地、校际、校内协同创新,不断提升决策参考、决策支撑、决策依据等多方面的智库水平。持续建设好祖国北疆资源利用与环境保护协调发展院士专家工作站,筑牢我国北方重要生态安全屏障。深化中俄蒙教育与科技交流合作,解决科研前沿与发展方向问题,科研成果与教学提升互通融合,丰富科研与教学成果结构,提高教学质量科研产出,打造优秀教学和科研团队。持续建设好中蒙俄经济走廊研究协同创新中心,积极为“一带一路”、中蒙俄经济走廊建设提供智力支持,助力我区打造国家向北开放重要桥头堡。依托内蒙古对俄、蒙两国交流合作的区位优势、文化优势和产业优势,立足学校经济学和管理学等学科优势,全面深化国际交流合作,主动服务“一带一路”建设,助力自治区经济社会高质量发展。

面向未来,学校将聚焦自治区重大需求,建设五大知识创新与转化平台,全面提升服务社会能力,为助推自治区完成“五大任务”提供保障。一是依托中蒙俄经济走廊研究协同创新中心,打造向北开放研究平台。加强中蒙俄经贸合作、金融投资、资源环境、旅游文化、法律制度以及内蒙古兴边富民行动等方面研究,为打造国家向北开放重要桥头堡提供智力支持。二是依托祖国北疆资源利用与环境保护协调发展院士专家工作站,开展生态产品价值核算与生态补偿机制、生态产品价值评估与实现路径、碳(碳中和)监测等方面研究,为我国北方重要生态安全屏障建设提供智力支持。三是整合内蒙古农畜产品流通重点实验室、内蒙古农村牧区金融研究中心、内蒙古农村牧区治理能力现代化研究基地等平台力量,打造内蒙古农村牧区现代化研究院,为国家重要农畜产品生产基地建设提供智力支持。四是依托自治区经济数据挖掘与分析重点实验室,深度融合数字技术与经济管理学科,打造自治区财经大数据平台,为自治区宏观经济决策和产业政策提供智力支持。五是发挥学校学科、专业、课程、师资等资源优势,打造内蒙古经济管理干部再教育基地。

征程万里风正劲,重任千钧再出发。新征程上,学校将秉承“崇德、尚学、明理、包容”的校训精神,创新“传承财经本色、强化融合底色、打造数字特色”人才培养理念,根植内蒙古、建设内蒙古,以吃苦耐劳、一往无前,不达目的绝不罢休的蒙古马精神,踔厉奋发、勇毅前行,不断展现新时代财经院校的担当作为。

(本版图片均由内蒙古财经大学提供)

锚定立德树人根本任务 有效提升人才培养质量

坚持课程育人培根铸魂,积极服务“五大任务”勇担使命。学校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,发挥马克思主义理论学科在意识形态领域“举旗定向”的重要作用、思政理论课的主渠道作用,积极推进思政课改革,取得了一批创新成果。在新时代党的民族理论政策等重大理论政策和实践方面,集中力量攻关,产出高质量研究成果。学校拥有3门自治区级思政示范课程,是教育部重点马克思主义学院和优秀教学科研团队项目建设单位,是内蒙古民族团结进步模范集体。

主动服务国家和自治区战略需求,完善人才培养方案。学校坚持“五育并举”“问题导向”“分类培养”“规范课程设置”等原则,优化课程体系。注重对知识创新和实践创新能力的培养,课程设置契合自治区经济社会发展需求,大力提升人才培养服务“五大任务”的贡献度,造就了一大批德才兼备的财经类高层次人才,对维护民族团结、社会和谐、边疆稳固的良好局面起到积极作用。

创新人才培养,构建数智化人才培养体系。学校积极探索数智化人才培养新模式,新增数字经济专业,27.58%增加到目前的42.81%。

培育建设适应数字经济的新兴学科专业,建构各学科专业与数字经济有机融合的协同建设体系与机制。通过进一步夯实学科基础建设,积极布局“大数据”“人工智能”“区块链”等前沿学科领域,主动适应“新财经”“新商科”“新文科”建设,培育新的学科增长点,加强学科交叉融合。

在构建数智化财经人才培养基础平台方面,开展了大量务实而有效的工作。成立了自治区经济数据分析与挖掘重点实验室,发挥跨部门和跨学科研究的综合优势,对区域经济以及内蒙古经济发展的重点难点问题运用大数据进行量化分析和预测,为政府部门进行科学决策提供重要参考依据。成立了大数据应用服务中心,整合和协调校内各学科学术研究力量,为全校师生科学研究尤其是跨学科研究提供大数据分析服务。

在建设数智化财经人才培养研究基地方面,充分发掘经管学科特别是统计学的学科优势,在区内率先成立内蒙古数据科学与大数据科学和大数据应用协同创新中心,主动承担国家和地方大数据应用研究、应用实践和培养更多优秀人才的重任。以上平台产出了系

列研究成果,在服务区域重大战略方面取得明显成效。以博士学位授权点建设为牵引,全面提升人才培养质量。学校着力推动优长学科提档升级。统计学博士点建设以应用统计学国家级一流专业建设点和统计学一流学科硕士点为基础,紧密结合大数据产业发展趋势及服务地方经济发展和改革需求,聚焦国民经济统计与核算、高维数据与复杂数据分析、精算与风险管理等方向,促进大数据专业高层次人才培养,打造统计学一流学科群,实现自治区统计学博士学位点的突破。工商管理学博士点建设以工商管理、会计学、市场营销等国家级一流专业建设点和工商管理一级学科硕士点为基础,以数智化管理人才培养为特色,不断优化学科专业布局,打造工商管理一流学科群,全面提升人才培养质量和社会服务能力,填补自治区工商管理学博士学位点的空白。应用经济学博士点建设以财政学、金融学、国际经济与贸易等国家级一流专业建设点和应用经济学一级学科硕士点为基础,聚焦服务国家和自治区重大战略需求,打造应用经济学一流学科群,加强学科专业和平台载体之间的协同融合,全面提升学科影响力。

聚力教师梯队建设 穿实基础性战略性支撑

坚持人才强校战略,打造高层次人才队伍。学校坚持学科、学术、人才联动发展思路,强化学科引领,大力引进重点学科高层次人才,注重发挥教师队伍在人才培养、科学研究、社会服务等方面示范带动作用。坚持引才、育才、用才并举,下大力气培养造就一支政治强、信念坚、业务精、作风正的高素质教师队伍,持续推进人才队伍建设,为助力自治区完成好“五大任务”提供坚实的基础性、战略性支撑。近5年来,学校引进博士研究生以上高层次人才128人,博士学位教师占专任教师总数比例由2018年的

27.58%增加到目前的42.81%。

以学科建设为支撑,积极推进人才梯队建设。围绕学科建设目标,培养和积聚一批有创新能力的教学科研骨干,构建以学科需求为导向的育人引人机制,打造目标明确、协同合作的创新团队。发挥一流学科的平台优势和高层次人才集聚效应,形成具有一流水平的科研团队和具有重要示范效应的教学团队,带动其他学科师资队伍发展,实现师资队伍质量的整体性提升。学校拥有13个自治区级创新团队,是“西部智库联盟”成员单位。近年来,学校教师获国家级教学

成果二等奖1项、教育部高等学校科学研究优秀成果二等奖1项。

面向数字经济发展需求,开展数字人才梯队建设。加快本地数字化人才培养,构建“高校+企业”科研机构+企业”联动的人才需求对接和定向培养机制,培养应用型、技术技能型人才。围绕互联网、大数据、人工智能等重点领域,引进一批数字经济领域学科带头人、技术领军人才和高级管理人才,以院士工作站、重点实验室、工程实验室、高新技术园区等为依托,集群式引入人才团队。



内蒙古财经大学图书馆。